

尿毒症是一种较难治愈的疾病,也叫肾功能衰竭,是多种慢性肾脏疾病发展至肾功能衰竭的临床综合征。尿毒症患者的生活异常艰辛,他们大多数时间辗转于家庭和医院之间,靠透析维持、延续生命。他们不但承受着病痛的折磨,还要承受经济、死亡带来的压力,但他们的心里总有一种声音:“透析”的人生也有光芒。

#### 坚强的汉子不仅有爱更有远方

“尿毒症早期症状是很隐蔽的,感到不舒服去就诊时往往已到晚期。之前,我一直以为自己只是血压高,没想到检查结果竟然是得了尿毒症。”面对记者,王强(化名)略带伤感地说。

6月的一天,按照约定,记者在中心城区某医院透析大厅见到了王强。王强安静地躺在病床上,一根直径不到1厘米的“体外血管”连接在被尿毒症患者戏称为“外挂肾”的血液透析机上,通过透析机进行弥散和滤过后,血液再输回患者体内。

透析分为血液透析和腹膜透析。血液透析简称血透,是急慢性肾功能衰竭患者肾脏替代治疗方式之一,也称为“人工肾”“洗肾”,是血液净化技术的一种。其利用半透膜原理,通过扩散,把体内各种有害及多余的代谢废物和过多的电解质移出体外,达到净化血液、纠正水电解质及酸碱平衡的目的。

1980年出生的王强是周口市城乡一体化示范区居民。2006年年底,在浙江打工的王强回到周口过年。过完年,他感觉身上发痒、头晕,高压达到180毫米汞柱。当时,他还以为和饮酒过多有关,想着还要外出打工,就到周口市中心医院做了一个检查。王强说:“没想到老天给我开了一个天大的玩笑,我被诊断为尿毒症。刚开始没有达到透析标准,只是进行药物治疗。”

2008年6月,随着病情加重,王强开始进行血液透析治疗,从每周1次到现在的每周3次。“从家去医院、从医院回家,我基本是一个人,整整坚持了12年。”王强说,“没有坚定的信念,没有乐观平和的心态,我是坚持不到现在的。”

因为这个病,14年来医疗费花了近70万元,王强家的经济状况也到了山穷水尽的地步,有时候透析了这一次,下一次的透析费用还没有着落。为此,王强60多岁的父母打起了零工。

“父亲收破烂,母亲在工地上打扫卫生,他们这么多年来一直在为我挣医疗费。”说到这里,王强有点儿哽咽。

王强说,让他感动的是亲人的鼓励和不离不弃,但他还是感觉很难受,觉得父母劳累一辈子到了颐养天年的时候,还在为他挣钱治病,他拖累了整个家庭。好在妻子和他恩爱如初,进厂打工挣钱养家,每月发了工资都会交给他支配。

王强告诉记者:“现在,我最怕成为

别人关注的焦点。在别人面前,我总是假装很坚强,每天把自己收拾得干干净净,别人根本看不出我有大病。”

每周3次透析,每次4个小时,导致王强的左侧胳膊出现假性动脉瘤,不能再进行透析,只能从右侧胳膊重新造瘘进行透析。王强拉起左侧衣袖露出胳膊时,记者被他胳膊上鼓起的两个大包震惊,在距离他左手腕五厘米处有两个鸡蛋大的硬包,摸上去感觉像石头一样硬。王强告诉记者,这种动脉瘤必须去郑州的大医院才能切除,但是费用很高,他想着不影响病情,就没去做手术。

王强患尿毒症已经14年了,这期间,他两次与死神擦肩而过。一次是在2009年。当时,王强每周做1次透析。有一天做完透析回到家,王强感觉头痛难忍,体温达到39摄氏度,高压达到240毫米汞柱,被送到医院抢救。王强整整昏迷了一夜,第二天才苏醒过来。血压过高还导致他眼底出血,右眼视力明显下降。还有一次是在2010年的一天。可能是因为透析不充分,导致他出现气短、胸疼等症状,医院也下了病危通知。“当时真的很凶险,家人把墓地都给我看好了。最后凭着强烈的求生欲,我挺了过来。”王强红着眼睛说。

王强也考虑过做肾移植手术,但父母年纪大了,他不忍用他们的肾,更重要的是没有钱做肾移植手术。

闲暇时间,王强经常上网查看尿毒症患者需要注意的事项等资料,以便更科学地照顾自己。就拿喝水来说,他现在每天饮水不能超过1公斤,不然体内的水分过多会进入血液加重病情。现在,能痛快地喝一水是他的梦想。王强开玩笑地说:“小便,每天看似很简单的小事对我而言已成奢望,能痛快喝水比吃肉的愿望都要强烈。”

对于如何保持良好的心态,王强告诉记者,在家看电视或手机时,他经常看充满正能量的节目,从不与悲观病友和负能量的人谈论病情,并且每天坚持走5公里路以增强体质。

对于以后的生活,王强说,现在国家的政策好了,医疗费报销力度大,他一个月只需承担1000多元的医疗费。现在家里一个月有4000元左右的收入,够生活的。

王强以前是名车床工,现在他感觉

# “透析”的人生也有光芒 ——尿毒症患者的生活镜像

记者 刘伟 文/图



医院透析大厅。

自己的身体没啥大问题,想在治疗之余打个零工。“希望有企业能接受我这样的人,让我回归社会,为社会贡献点儿力量,同时也能挣点儿钱。”王强不忘让记者帮忙呼吁一下。

“我已经坚持14年了,我坚信还会有一个14年,下一个14年。随着医学的进步,我相信我的病会彻底治好。等身体康复了,我要多挣钱,好好孝顺父母,改善一下家人的居住条件。”王强坚定地说。

#### 边透析边种植药材

6月12日,是张振(化名)去医院接受血液透析的时间。一大早,张振就开车拉上同去医院做透析的几名病友,到周口长城医院接受透析治疗。

“一个月13次透析,从家到周口市区太远了,我就组织病友一块开车去,不但方便,多少还能挣点儿油钱,最主要的一路上大家说说笑笑,能放松一下心情。”张振告诉记者,“去得早,上午10点多就能下机(透析结束),回到家后也能去地里干点儿活。”

张振是项城市孙店镇人。今年48岁的他已接受血液透析5年。2015年5月,在广州做生意的他时常拉肚子,他以为是肠胃问题,就去当地医院做了个检查,结果被告知是尿毒症终末期。这个结

果对于刚刚43岁的张振来说,无疑是晴天霹雳。他心中充满了恐惧和绝望,还曾产生过轻生的念头。

在家人劝说下,张振住院接受治疗。病情稳定后,他回到老家项城接受透析治疗。提起刚从广州回来看病的那段日子,张振满脸的辛酸和无奈。最初,由于体质差,全身无力,他连上楼梯都很困难,村里人见了他也是指指点点,说他是快死的人。还有人竟然说合作医疗的钱就是被他这样的人花了。所以,那段时间,张振天天待在家里,心情不好的时候还会默默流泪。

有一次,邻居家办丧事,张振过去帮忙。吃饭的时候,他刚在一桌旁边坐下,就有人借口有事走了,有的坐到其他桌吃饭。张振连饭也没吃含着泪回家了。回到家,他关着门痛哭起来。

这些经历让张振更加振作。没事时,他就看看电视、钓鱼,还会锻炼锻炼身体。为了不给子女增加负担,他还学着种植中药材——半夏、浇水、施肥、除草这些活儿全靠他一个人干,他的生活变得很充实。

“种植半夏,除去投资,我这一亩多地能收入6000多元,多少给儿女们减轻点儿负担,让我感觉自己不再是一个废人,身体也比以前好多了。”说到这里,张

振有点儿小兴奋。

“我现在习惯了,每周来周口市区3次,就像上班一样。”张振说,“等我好了,要大干一场,多挣点儿钱,也给孩子留点儿家业。”

问起是否考虑过做肾移植手术,张振犹豫了一会儿,说:“我也考虑过换肾,但是孩子们都刚成家,在外挣钱不容易,我不想给他们增加负担,现在透析也挺好的,感觉身体也不错。”

张振的主治医生张立功说:“他的状态非常好,除了治疗效果外,还和他乐观的心态和有效锻炼有关。如果不是在医院见到他,你会感觉他就是一个正常人。”

提及以后,张振说:“以我现在的身体状况,再透析个15年应该没问题。以后医学发达了,我这种病也有可能治愈,到时候,我可以到处走走,去看看外面的世界。”

#### 虽然痛苦,但为了活命也要坚持

今年46岁的刘倩(化名)是一位靠腹膜透析维持生命的尿毒症患者。

记者见到刘倩时,她刚刚做完腹膜透析,躺在床上,消瘦的身躯蜷缩着,面部有点儿发青,看起来比实际年龄苍老许多。

刘倩说,她年轻时就有慢性肾炎,2012年时发展为尿毒症,已做了8年的腹膜透析。从开始的恐惧、绝望到现在的麻木和淡然,这一切的改变,都是生活使然。

刘倩的哥哥告诉记者,刘倩小时候就患有气管炎,每到秋冬季就咳嗽,身体比较弱。由于家庭经济困难,刘倩没怎么上过学。20年前,刘倩结婚成了家。小日子刚刚开始,她的丈夫就因车祸去世,撇下她和刚满月的孩子。刘倩把孩子抚养到半岁,为了生活需要继续打工,便把孩子送到婆婆家抚养。

3年后,刘倩再婚组建了新的家庭。就在幸福要降临时,刘倩患上了妊娠高血压,产后大出血,孩子也没能保住。这次大出血导致她出现急性肾衰、心衰,当时就进行了透析治疗。出院后,靠药物维持了几年,但随着肌酐升高,她必须靠透析才能维持生命。

在刘倩刚开始接受腹膜透析治疗时,她的丈夫向她提出了离婚。受到打击,刘倩的病情再次加重。因为病情严

重,又没有人陪伴照料,刘倩选择在家自己进行腹膜透析。

腹膜透析是利用人体自身的腹膜作为透析膜的一种透析方式。灌入腹腔的透析液通过与毛细血管内的血浆成分进行溶质和水分交换,清除体内潴留的代谢产物和过多的水分,同时补充机体所需的物质,并通过不断更新透析液,达到肾脏替代或治疗的目的。

刘倩的哥哥告诉记者,现在,刘倩一天要进行4次腹膜透析,6个小时进行1次,就这样刘倩坚持了8年,不能工作,没有收入,生活得很艰辛。

记者看到,刘倩的床边有一个低温水浴箱,里面放的是低钙腹膜透析液。刘倩说,透析液留腹时间为5个小时左右,这期间,她吃不下饭。腹膜透析和血液透析一样都要控制盐和水,她每天要量血压、称体重,还要对房间进行消毒,预防感染。

刘倩告诉记者,在家做腹膜透析,医保报销后,她一个月还要承担近2000元的费用。她不能工作,没有收入,只有几百元的低保,全靠姐姐、哥哥和亲戚接济。

“虽然很痛苦,但为了活命也要坚持下去。我的孩子今年已经19岁了,再过几天就要高考了,我要看着孩子大学毕业、娶妻生子。”刘倩哽咽着说。

## 后记

数据显示,我国尿毒症患者从2011年的27.6万人增长到2016年的50.1万人,年复合增长12.66%,绝大多数尿毒症患者通过透析进行治疗。

据市中心医院肾内科副主任兼血液净化室主任田其生介绍,截至2019年年底,我市有2132名血液透析患者,约有300名腹膜透析患者。2017年年底,我市的血液透析患者为1890人,两年增加242人,腹膜透析患者两年增加151人。随着国家医疗体制的变革,现在尿毒症患者进行血液透析的费用每月最高可报销7000元,个人承担的费用越来越少。

真正走近尿毒症患者,才知道他们虽身陷绝境,生活异常艰辛,但仍能坚强面对,顽强地与命运抗争。我们应该为他们的坚强和永不言弃、为他们虽身处人生低谷但仍奋力拼搏而欣慰。让我们携手而来,去温暖他们,给他们关爱,让他们自信;给他们希望,让他们飞翔;给他们机会,让他们绽放光芒。

## 郸城县郊乡:“百企帮百户”助力脱贫攻坚

**本报讯** (记者 徐松 通讯员 单义凯)“喂,是赵支书吗?我是远华粮油有限公司的经理。听说咱乡开展了‘百企帮百户’助力脱贫活动,我作为咱村的一分子,想为贫困户捐点食用油。”6月23日,郸城县城郊乡冷庄行政村支部书记赵文峰每天都能接到好几个这样的电话,都是爱心企业响应城郊乡政府的号召,想要为贫困户提供点帮助。

城郊乡74家爱心企业结对帮扶

135户贫困户,积极捐款捐物,为贫困户送去米、面、油、被褥等生活物品,价值10余万元,帮助有劳动能力的贫困户到企业就业,发放劳务工资20余万元,帮助贫困户提高生活质量,为打赢脱贫攻坚战添砖加瓦。

“受疫情影响,我赋闲在家已经3个月了。郸城县华扬管业得知我的情况后,通过村干部找到了我,为我提供了就业岗位,帮助其脱贫致富。”

## 敬老院里献爱心

**本报讯** (记者 张猛)“香甜的糖糕摆上桌,饱满的粽子身边搁。爱心人士来看望,敬老院里笑呵呵。还送崭新T恤衫,穿在身上心里乐!”6月19日上午,西华县敬老院洋溢着欢快、祥和的气氛。周口市第四届人大代表、著名慈善家、周口凯盛实业公司董事长方凯偕全体员工来到这里,为敬老院的200多名老人送端午节礼品。87岁的老人理勤勇像见到“老朋友”一样,激动地握着方凯的手,高兴地说:“端午节快到了,俺就知道您该来了。冬天送被子,夏天送单衣。逢年过节您没忘俺。您真是一个大好人啊!”

为让老人们吃到新鲜的糖糕和粽子,当天一大早,方凯就安排员工到加工点定做一批糖糕、粽子。上午10时许,方凯一行带着事先为老人准备好的价值3万多元的200件T恤衫,拉着这些糖糕、粽子来到敬老院。方凯说:“这里的老人和社会上的弱势群体需要关爱,需要温暖,所以需要社会各界的爱心人士向他们伸出援助之手、温暖之手。”

据了解,近年来,听说有乡亲得重病,方凯会悄悄送去上万元、甚至十几万元,听说有贫困生上不起学,他会悄悄解囊资助,听说敬老院的老人缺衣服,他会带着衣服、被子和米面油,怀着真情去探望……据统计,10多年来,方凯向社会捐款捐物价值1600万元。为支援一线抗击新冠肺炎疫情,他第一时间以个人名义捐款10万元。他表示,为弘扬中华民族的传统美德,今后会坚持将公益事业做下去。



6月24日,商水县公安局巴村镇派出所组织干警深入村庄、集市、街头、企业、学校,通过发放宣传资料、张贴宣传标语、发送宣传微信、签订个人承诺书、逐户排查等形式,开展反电信诈骗活动。因为该所所长夏红伟带领干警在余庄村一家农户进行反电信诈骗人员信息排查。

乔连军 摄

## 商水县国有建设用地使用权出让网上拍卖公告

商水县网拍(2020)5号公告

动。

#### 三、确定竞得入选人方式

本次国有建设用地使用权网上拍卖出让按照价高者得原则确定竞得入选人。(1)地块如果未设底价,报价最高者即为竞得入选人。(2)地块如果设有底价的,报价最高且不低于底价者即为竞得入选人。

#### 四、报名及保证金截止时间

竞买申请人可在2020年6月24日至2020年7月14日登录周口市公共资源交易系统(网址:<http://www.zkggzyjy.gov.cn>);2020年7月16日10时10分(地块编号:SS2020-34),拍卖网址:周口公共资源交易系统(网址:<http://www.zkggzyjy.gov.cn>)以下简称交易系统),提交申请。竞买保证金到账截止时间为:2020年7月14日16时(地块编号:SS2020-34),2020年7月14日16时(地块编号:SS2020-35),2020年7月14日16时(地块编号:SS2020-36),2020年7月14日16时(地块编号:SS2020-37),2020年7月14日16时(地块编号:SS2020-38)。

#### 二、竞买申请条件和要求

中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织,符合网上出让公告或出让须知中明确的资格条件,均可参加

本次国有建设用地使用权网上拍卖

备注:SS2020-34号、SS2020-35号

土地出让合同签订后一个月内交纳土地出让价款的50%,余款在出让合同签订后3个月内交清。具体以规划部门出具的规划指标为准,详见《规划条件通知书》。

三、竞买申请条件和要求

中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织,符合网上出让公告或

出让须知中明确的资格条件,均可参加

本次国有建设用地使用权网上拍卖

备注:SS2020-34号、SS2020-35号

土地出让合同签订后一个月内交纳土地出让价款的50%,余款在出让合同签订后3个月内交清。具体以规划部门出具的规划指标为准,详见《规划条件通知书》。

三、竞买申请条件和要求

中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织,符合网上出让公告或

出让须知中明确的资格条件,均可参加

本次国有建设用地使用权网上拍卖

备注:SS2020-34号、SS2020-35号